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គណះកម�ករនិពន� និង េរៀបេរៀ 
 

លមឹ ផល�នុ      និង      អុឹង សណំាង 

 

គណះកម�ករ្រត�តពិនិត្យបេច�ក 
 

េលក យ៉ ង់ ធ ារី  

េលក លឹម ឆុ 

េលកែសន ពិសដិ� 

 

គណះកម�ករ្រត�តពិនិត្យអក�រវិ  
 

                                    េលក លឹម មិគ�សិ 
 

ក រិយកុំពយ្ូ ទ 
 

េលក អុឹង សំណ 

 

 



ii 

អរម�ក 

   សសួ�ីមតិ �អ�កសិក្សោជាទី�សឡាញ់ រាប 

េសៀវេ� ពហុធ ែដលេលាកអ�កកំ ពុ ងែតកាន់អាន 

ខ �ុំបាទបានេរៀបេឡើងស្រមាប់ទុឯកសារស្រមាប់អ�កសិក្សោ 

បំណងចង់យលដ់ងឹអំពេមេរៀនេនះឲ្យកាន់�តច្បោស់  

 េ�ក�ុងេសៀវេ�េនះ េយើងខ �ុំបានសេង�បេេរៀន អមជាមួយឧទាហរ ណ៍គរំ 

ែដលអាចឲ្យអ�កសិក្សោងាយយល់ និង ឆាប់ចងចាំ េហើ មានល ហា 

អនុវត�ន៍ស្រមាប់អ�កសិកសោហ�ឹកហាត់េដាះ� សាយេដ។ 

 េយើងខ �ុំសង្ ឃឹមថា េសៀវេ�មួយក្បោលេនះ នឹងអាចចូលរួមផ�  

គំនត នង វ �ធសីា�ស�ថ�ីៗក�ុងការេដាះ�សាយលេលើ�ផ�កស�ុីតចំននួពត 

 ចំេពាះេលាកអ�កសិក្សោជាពុំខាន 

 ជាទីប� �ប់ខ�ុំបាទស ូមជូនពរចំេពាះេលាកអ�ក សូមមានស ុ

មាន្រ�ជា�ឈា�សៃវ និង ទទួលបា នេជាគជ័យក�ុង្រគប់ភ 
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ជំពូកទ១ី 

ពហុធ 

១-និយមន័យ 

 អនុគមនម៍យួែដលមានទ្រមង 2 n
0 1 2 nP(x) a a x a x .... a x= + + + +  

េហថាពហដឺេ្រកទីn  ៃនមយួអេថរ x  ។  

ែដលចំនួន 0 1 2 na ,a ,a , ....,a ជាេមគុណៃនពហុធា និ na 0≠   ។ 

ka  ជាេមគុណមុខតួ kx  ៃនពហធា 0 k n≤ ≤   ) ។ 

ឧទហរណ៍  4 3 2P(x) x 4x 3x 2x 1= + + + +  ជាពហុធាដឺេ្រកទីបួ 

២-ពហុធាពីរេស�គ  

 នយិមនយ័ ៖ ពហធាពីរេស�គ ា�លុះ្រតែតេលខេមគណ្រត�វគា�េស   

ឧបមាថ 2 n
0 1 2 nP(x) a a x a x .... a x= + + + +   ែដល na 0≠  

និង   2 n
0 1 2 nQ(x) b b x b x .... b x= + + + +   ែដល nb 0≠   ។ 

េគបាន k kP(x) Q(x) a b= ⇔ =   ែដល k 0 ,1, 2 , ....,n=  ។ 
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ឧទហរណ ១ េគមានពហុធាពី

4 3 2P(x) x (2a 1)x bx (3c 1)x d 1= + − + + + + −  

4 3 2Q(x) x bx (a 5)x (c d)x c 7= + + − + − + +  

ចូរកំណត់ចំនួនពិត a ,b,c និង d  េដម្បី ឲ្P(x) Q(x)=  ្រគប់x  ។ 

េគបានP(x) Q(x)=  សមមូល 

2a 1 b
b a 5
3c 1 c d
d 1 c 7

− =
 = −
 + = −
 − = +

 

សមមូល 

2a b 1
a b 5
2c d 1
c d 8

− =
− + = −
− − =
− + =

   នាំឲ្a 4 , b 9 , c 3 , d 5= − = − = − =   

ដូចេនះ a 4 , b 9 , c 3 , d 5= − = − = − =  ។ 

ឧទហរណ ២ េគឲ្យពហុធ 2P(x) x px q= + +  

កំណត់ចំនួនពិត p  និង q  េដម្បី ឲ្ 2 4 3 2P (x) x 6x 11x 6x 1= + + + +  

េគមាន 2 2 2P (x) (x px q)= + +  

                    4 3 2 2 2x 2px (p 2q)x 2pqx q= + + + + +  
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េគទញបាន  
2

2

2p 6 (1)

p 2q 11 (2)
2pq 6 (3)

q 1 (4)

=


+ =
 =
 =

 

តម(1) និង (2) េគទញបាp 3 ; q 1= =    

យកp 3 ; q 1= =   ជួសក�ុង (3) និង (4)  េនាះសម ករេផ��ងផា�ត  

ដូចេនះ p 3=   និង q 1=   ។ 

៣-វិធីបូក និង វិធីដកពហុធ 

 េគមានពហុ 2 k n
0 1 2 k nP(x) a a x a x .... a x ... a x= + + + + + +  

និង  2 k m
0 1 2 k mQ(x) b b x b x .... b x ... b x= + + + + + +   

េគបាន k
0 0 1 1 k kP(x) Q(x) (a b ) (a b )x ... (a b )x ....+ = + + + + + + +   

និង  k
0 0 1 1 k kP(x) Q(x) (a b ) (a b )x ... (a b )x ....− = − + − + + − +   ។ 

ឧទហរណ៍ េគ ឲ្ 2P(x) 2x x 7= + −  និង  3 2Q(x) x 4x 5x 3= − + +  

េគបាន 3 2P(x) Q(x) x 2x 6x 4+ = − + −  

និង  3 2P(x) Q(x) x 6x 4x 10− = − + − −   ។ 
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៤-វិធីគុណៃនពហុធ 

 េគមានពហុធ 2 k n
0 1 2 k nP(x) a a x a x .... a x ... a x= + + + + + +  

និង  2 k m
0 1 2 k mQ(x) b b x b x .... b x ... b x= + + + + + +  ។ 

េគបាន m n
0 0 0 1 1 0 n mP(x).Q(x) a b (a b a b )x .... a b x += + + + +   ។ 

ឧទហរណ៍ េគ ឲ្យពហុ 2P(x) x 2x 2= − +  និង  2Q(x) 2x 4x 4= + +  

2 2P(x).Q(x) (x 2x 2)(2x 4x 4)= − + + +  

               
4 3 2 3 2 2

4

2x 4x 4x 4x 8x 8x 4x 8x 8

2x 8

= + + − − − + + +

= +
 

៥-អល់កូរ  វធិីែចក 

ឧបមាថាេគមានពហុធាA(x) និង B(x) ែដល B(x) 0≠  ។ 

វី ធីែចករវងពហុA(x) និង B(x) គឺរកគូពហធQ(x) និង R(x)ែត

មយួគត់ែដល A(x) B(x).Q(x) R(x)= +  និង deg(R) deg(B)<  ។ 

ពហធQ(x) េហថាផលែចក និR(x) េហថាសំណល់  

តងdeg(A)និង deg(B)ជាដឺេ្រកៃនពធាA(x)និងB(x) េរៀងគា�   
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-េប deg(A) deg(B)<  េនាះQ(x) 0=  និង R(x) B(x)= ។ 

-េប R(x) 0≡   េនាះA(x) B(x)Q(x)= ក�ុងករណី េនះេគថាB(x)ជាកត  

ៃន B(x) ឬ A(x) ជាពហុគុណៃនB(x) ឬ B(x)ែចកដច់A(x) 

េគកំណត់សរេសរ B(x) | A(x)   ។ 

ឧទហរណ ១  

វិ ធីែចករវងពហុ 3 2A(x) x x 1= + −  នឹង  2B(x) x x 3= − −  

ឲ្យផលែចកQ(x) x 2= +  និង សណល់R(x) 5x 5= +  េ្រព 
3 2

2 2
x x 1 5x 5x 2
x x 3 x x 3
+ − +

= + +
− − − −

  ។ 

ឧទហរណ ២  

េគឲ្យពហុធ 4A(x) x 4= +  និង  2B(x) x 2x 2= + +  

េដយ 4 2 2 2 2 2A(x) x 4 (x 2) 4x (x 2x 2)(x 2x 2)= + = + − = + + − +  

េនាះេគបាB(x) | A(x)  ។ 
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៦-្រទឹស�ីបទសំណល (Remainder Theorem) 

 សំណល់ៃនវិ ធីែចកៃន្រគប់ពហុធP(x)នឹង x − α  គឺ P( )α  ។ 

ស្រមាយប �� ៖ 

តមអល់រ ីតៃនវិ ធីែចកេយងបានP(x) (x )Q(x) r= − α +  

យក x = α  េគបានP( ) 0 Q(a) r ra = × + =  េនាះr P( )= α  ។ 

ឧទហរណ ១  

ចូររកសណល់ៃនវិ ធីែចករវងពហុធ 3 2 4P(x) (x 3x 11x 4)= + − +  

នឹង x 2−   ។ 

តងr  ជាសំណល់ៃនវិធីែចករវ P(x)  នឹង x 2−  ។ 

តម្រទឹស�ីបទសំណល់េគប 4r P(2) (8 12 22 4) 16= = + − + =  

ដូចេនះសណល់ៃនវិ ធីែចកគឺ r 4=  ។ 

ឧទហរណ ២ កណំត់ចំនួនពិត λ  េដម្បី ឲ្ 5 3 2P(x) x x 2x 9= + λ + +  

ែចកនងឹ x 2−  ឲ្យសំណល់1 ។ 

េគបានP(2) 32 8 8 9 1= + λ + + =   នាំឲ្ 6λ = −   ។ 
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៧-្រទឹស�ីបទBEZOUT 

 ពហធាP(x)  ែចកដច់នឹងេទ�ធx − α  លុះ្រតែP( ) 0α =   ។ 

ស្រមាយប ��៖  

មានពហុធQ(x) និងចំនួនេថរ r  ែដល P(x) (x )Q(x) r= − α +  

េប x = α  េនាះP( ) rα =  ។  

េដយ(x a) | P(x)−  េនាះr 0=  ។ េហតេនះ P( ) 0α =   ។  

ឧទហរណ ១ កណំត់ចំនួនពិត λ  េដម្បី ឲ្ 3P(x) x x 16= + λ +  

ែចកដច់នឹងx 4+  ។   េគបានx 4 | P(x) P( 4) 0+ ⇔ − =  

                      64 4 16 0− − λ + =  នាំឲ្ 12λ = −  ។ 

ឧទហរណ ២ កណំត់ចំនួនគត់វិ ជ�មានn  េដម្បី ឲ្ nP(x) x 12x 16= − −  

ែចកដច់នឹងx 4−  ។ 

េគបានx 4 | P(x) P(4) 0− ⇔ =  

                      n4 48 16 0− − =  នាំឲ្n 3=  ។ 
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៨-្រទឹស�ីបទ 

 េបហធាP(x)  ែចកដច់នឹងពហុធQ(x) េនាះ្រគប់ឬសៃQ(x) 

ជាឬសរបស់P(x)   ។ 

ឧទហរណ៍ កំណត់ចំនួនគត់វិជ�មា  n  និងចំនួនពិត λ  េដម្បី ឲ្យពហ 

n 3P(x) x x 48x 64= + λ + −   ែចកដច់នឹង 2Q(x) x 6x 8= − +  ។ 

េគមាន 2Q(x) x 6x 8 (x 2)(x 4) 0= − + = − − =  

េនាះ 1x 2=   ឬ    2x 4=   ។ 

េគបាន
P(2) 0

Q(x) | P(x)
P(4) 0

=
⇔  =

  ឬ   
n

n

2 8 32 0 (1)

4 64 128 0 (2)

 + λ + =


+ λ + =
 

គុណសមីករ (1) នឹង8 េគបាន n8 2 64 256 0 (3)× + λ + =  

ដកសមីករ (2) និង (3) េគបា n n4 8 2 128 0− × − =  

ឬ n 2(2 4) 144 0− − =   នាំឲ្ n2 4 12− =  េគទញn 4=  

តម (1) េគបា 42 8 32 0+ λ + =   នាំឲ្ 6λ = −  ។ 

ដូចេនះ n 4=   និង  6λ = −  ។ 
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៩-្រទឹស�ីបទ 

 េបពហធាP(x)  ែចកដច់នឹងពហុធាពីR(x) និង Q(x) ែដល 

R(x) និង Q(x) ជាពហុធាបឋមរវងគា�េ P(x)ែចកដច់នឹ 

P(x).Q(x)  ។ 

ឧទហរណ៍  

រកពហធាP(x)  មានដឺ្រកទីបួនេបេគដឹង 2(x 4x 8) | P(x)− +  និង  

2(x 4x 8) | P(x)+ +   េហយ P(x)  ែចកនងឹ x 1−  ឲ្យសំណល់65 ។ 

េដយP(x)  ជាពហុធាមានដឺ្រកទីបួន េP(x)  ែចកដច់នឹងពហុ 

2x 4x 8− +  និង  2x 4x 8+ +  ែដល 2 2GCD(x 4x 8 , x 4x 8) 1− + + + =  

េនាះ 2 2P(x) a (x 4x 8)(x 4x 8)= − + + +   ែដល a 0≠  

េដP(x)  ែចកនងឹ x 1−  ឲ្យសំណល់65 េនាះP(1) 65=  

េគបានa(1 4 8)(1 4 8) 65− + + + =   នាំឲ្a 1=   ។ 

ដូចេនះ  2 2 4P(x) (x 4x 8)(x 4x 8) x 64= − + + + = +   ។ 
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១០-្រទឹស�ីបទ 

 េប P(x)  និង Q(x) ជាពហុធាពីរមានដឺេ្រកតូចជាង ឬ n  េហយ 

េដយដឹងថ k kP(x ) Q(x ) , k 1, 2 , 3 ,4 , ...,m= =   

ែដល 1 2 mx , x , ..., x  ជាចំនួនខុសគ ា� និm n>  េនាះP(x) Q(x)=  

ចំេពះ្រគបx   ។ 

ឧទហរណ៍ ចូ ររកពហុធាដឺេ្រកទីបP(x)  មយួេដយដឹងថា 

P(0) 1 , P( 1) P(1) 2 , P(2) 17= − = = =   និង P(3) 82=  

េយងពិនិត្យពហុធ 4Q(x) x 1= +  ។ 

េគមាន k kP(x ) Q(x )=  ្រគប់k 1, 2, 3,4,5=  

ែដល 1 2 3 4 5x 0 , x 1 , x 1 , x 2 , x 3= = − = = =   ។ 

តម្រទឹស�ីបទខងេលេគទ 4P(x) Q(x) x 1= = +  

ពីេ្រពP(x)  ជាពហុធាដឺេ្រកទីបួន n 4 m 5= < =   ។ 
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១១-្រទឹស�ីប 

 េប 2 n
0 1 2 nP(x) a a x a x .... a x= + + + +  ែដល na 0≠  ជាពហុ 

ដឺ្រកទីn 0>  មានn  ឬស  1 2 3 n, , , ....,α α α α  េនាះេគអដក់វជ

គុណកត�បានែតមួយែបបគត់គឺ  

n 1 2 nP(x) a (x )(x )....(x )= − a − a − a    ។ 

ឧទហរណ ១ េគឲ្យពហុធ 4 3 2f (x) x ax bx cx d= + + + +  ។ 

ចូររកេលខេមគុណ a ,b,c,d  េដយដឹងថ 

 និង f (4) 33=   ។ 

តងពហុធP(x) f (x) (2x 1)= − +  

ចំេពះk 1, 2 , 3= េគបានP(k) f (k) (2k 1) 0= − + =  

( េ្រពះតមសម�តិកf (k) 2k 1= +  ចំេពះតៃម�k 1, 2 , 3=  ) 

េគទញបាx 1 , 2 , 3=   ជាឬសៃនពហុធP(x)  ។ 

េដយf (x)ជាពហុធាដឺ្រកទីបួនមានេលខេមគុណម 4x េស� 1 េនា 

េគទP(x)ជាពហុធាដឺ្រកទីបួនមានេលខេមគុណម 4x េស� 1ែដរ 
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េហតេនះពហធាP(x)  អចសរេសរ  

P(x) (x 1)(x 2)(x 3)(x )= − − − − α  ែដលαជាឬសមួយេទៀតៃនP(x)  

េគបានf (x) P(x) 2x 1 (x 1)(x 2)(x 3)(x ) 2x 1= + + = − − − − α + +  

ចំេពះx 4=  េគបានf (4) 6(4 ) 9 33= − α + =  េនាះ 0α =  

េគបានf (x) x(x 1)(x 2)(x 3) 2x 1= − − − + +  

ឬ         4 3 2f (x) x 6x 11x 4x 1= − + − +  

ដូចេនះ a 6 , b 11 , c 4 , d 1= − = = − =   ។ 

ឧទហរណ ២ េគឲ្យពហុធ 4 3 2f (x) x ax bx cx d= + + + +   

េគដឹងថា 2f (k) k=  ្រគប់k 1, 3 ,5=  ។ 

ចូរគណនាតៃម�ៃនf ( 4) f (10)− +   និង f ( 9) f (15)− +  ? 

តងពហុធ 2P(x) f (x) x= −  

ចំេពះk 1, 3 ,5= េគបាន 2P(k) f (k) k 0= − =  

( េ្រពះតមសម�តិក 2f (k) k=  ចំេពះតៃម�k 1, 3 ,5=  ) 

េគទញបាx 1 , 3 , 5=   ជាឬសៃនពហុធP(x)  ។ 
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េដយf (x)ជាពហុធាដឺ្រកទីបួនមានេលខេមគុណម 4x េស� 1 េនា 

េគទP(x)ជាពហុធាដឺ្រកទីបួនមានេលខេមគុណម 4x េស� 1ែដរ 

េហតេនះពហធាP(x)  អចសរេសរ  

P(x) (x 1)(x 3)(x 5)(x )= − − − − α  ែដលαជាឬសមួយេទៀតៃនP(x)  

េគបាន 2 2f (x) P(x) x (x 1)(x 3)(x 5)(x ) x= + = − − − − α +  

ចំេពះx 4= −  េគបានf ( 4) 315(4 ) 16− = + α +   

ចំេពះx 10=  េគបានf (10) 315(10 ) 100= − α +   

េនា f ( 4) f (10) 315(4 ) 16 315(10 ) 100 4526− + = + α + + − α + =  

ចំេពះx 9= −  េគបានf ( 9) 1680(9 ) 81− = + α +   

ចំេពះx 15=  េគបានf (15) 1680(15 ) 225= − α +   

េនាះf ( 6) f (15) 1680(9 ) 81 1680(15 ) 225 40626− + = + α + + − α + =  

ដូចេនះ f ( 4) f (10) 4526− + =   និង  f ( 6) f (15) 40626− + =  ។ 
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១២-្រទឹស�ីបទែវ្យ 

 េប 2 n
0 1 2 nP(x) a a x a x .... a x= + + + +  ែដល na 0≠  ជាពហុ 

ដឺ្រកទីn 0>  មានn  ឬស  1 2 3 n, , , ....,α α α α  េនាះេបាន  

n
n 0n 1 n 2

i i j 1 2 3 n
i 1 1 i j nn n n

aa a, , .... , ..... ( 1)
a a a
− −

= ≤ < ≤
a = − aa  = aaaa    = −∑ ∑  

ឧទហរណ ១ េប α និង β  ជាឬសៃន 2P(x) ax bx c , a 0= + + ≠  

េនាះេគបា

b
a

c
a

 a + b = −

 ab =

   

ឧទហរណ ២  េប  ,α β  និង γ  ជាឬសៃនពហុ 

 3 2P(x) ax bx cx d , a 0= + + + ≠   េនាះេគបាន 

  

b
a

c
a

d
a

 a + b + γ = −

 ab + bγ + aγ =

 abγ = −
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១៣-អ ំងែទប៉ូ ឡាស្យុងឡា្ 

 េគឲ្យn  ចំណុច 1 1 2 2 3 3 n n(x , y ) , (x , y ), (x , y ), ....., (x , y ) េនាះម 

ពហធាP(x)  ែតមយួគត់ែដលេផ��ងផា�ត់  i iP(x ) y , i 1, 2 , 3 , ...,n= =  

េហយរបូមន�អុចីព�ីសីតរបស់វគឺ
n

j
i

i 1 1 j n , j i i j

x x
P(x) y

x x= ≤ ≤ ≠

 −
=  

−  
∑ ∏   ។ 

ឧទហរណ៍  រកពហុធP(x)  ែតមយួគត់ែដលកត់តមបីចំណ  

1 2M (1, 3) , M (2 , 4)   និង  3M (4 ,12)  ។ 

តមរូបមនេគបា ៖ 

 
3

j
i

i 1 1 j 3 i j
j i

x x
P(x) y

x x= ≤ ≤
≠

 
− =  −

  

∑ ∏              

         3 32 1 1 2
1 2 3

1 2 1 3 2 1 2 3 3 1 3 2

x x x xx x x x x x x xy . . y . . y . .
x x x x x x x x x x x x

− −− − − −
= + +

− − − − − −
 

         2 2 2

2

(x 2)(x 4) (x 1)(x 4) (x 1)(x 2)3. 4. 12.
(1 2)(1 4) (2 1)(2 4) (4 1)(4 2)

(x 6x 8) 2(x 5x 4) 2(x 3x 2)

x 2x 4

− − − − − −
= + +

− − − − − −

= − + − − + + − +

= − +
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១៤-ករអនុវត�ន៍ៃនករគណ 

 ឧបមាថាេគមានពដឺេ្រកទីn  ៖ 

 n n 1 2
n n 1 2 1 0P(x) a x a x ... a x a x a−

−= + + + + +  ែដល na 0≠  ។ 

ក/េដរេីវៃនពហធា  

 េដរេីវៃនពហធាេនះកំណត់េដយ 

 n 1 n 2
n n 1 2 1P '(x) na x (n 1)a x ... 2a x a− −

−= + − + + +  

ខ/អំងេត្រកលមិនកំណត 

 អំងេត្រកលមិនកំណត់ៃនពហុធាេនះ 

 n 1 n 2n n 1 1
0

a a aP(x).dx x x ... x a x C
n 1 n 2

+ −= + + + + +
+∫  

គ/ករណី ែដលពហធា n 1 2 nP(x) a (x )(x )...(x )= − a − a − a េនា 

   េគបាន
1 2 n

1 1 1P'(x) P(x) ...
x x x

 
= × + + + − α − α − α 

  ។ 

ឃ/ករណី ែដលពហធ m m m
n 1 2 k

1 2 kP(x) a (x ) (x ) ...(x )= − a − a − a   

ែដល 
k

i
i 1

n
=
α =∑  េនាះេគបាន 
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1 2 k

1 2 k

m m mP'(x) P(x) ...
x x x

 
= × + + + − α − α − α 

  ។ 

ឃ/ឬស្រត�ត  

េបមានm IN∈  ែដល mP(x) (x ) Q(x)= − α  និង Q( ) 0α ≠  

េនាះα ជាឬស្រត�m  ដងៃន P(x)  ។  

ចំនួន αជាឬស្រត�m  ដងៃន P(x)លុះ្រតែត 

(m 1)P( ) 0 , P '( ) 0 , P ''( ) 0 , ...., P ( ) 0−α = α = α = α =   

និង  (m)P ( ) 0α ≠   ។ 

១៥-្រទឹស�ីបទ 

 ឧបមាថាេគមានពហP(x)  មយួ ។ 

 េប  k(x ) | P(x)− α   េនាះ  k 1(x ) | P '(x)−− α   ែដល k IN∈  ។ 

 ស្រមាយប �� ៖ 

 េដ k(x ) | P(x)− α   នាំឲ្យមានពហQ(x) ែដល ៖ 

 kP(x) (x ) Q(x)= − α   
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េគបាន k 1 kP '(x) k(x ) Q(x) (x ) Q'(x)−= − α + − α  

ទំនាក់ទំនងេនះេគទញប k 1(x ) | P '(x)−− α   ។ 

ឧទហរណ ១ េគឲ្យពហុធ 4 3 2P(x) x 2x 3x 5x 1= + + + −  

តងa ,b ,c ,d  ជាឬសរបស់P(x)  ។ 

ចូរគណនាតៃម�ៃន 1 1 1 1S
a 2 b 2 c 2 d 2

= + + +
+ + + +

  ។ 

ដេំណាះ្រ   

េដយa ,b ,c ,d  ជាឬសរបស់P(x)េនាះេគអចសរេសរ 

          P(x) (x a)(x b)(x c)(x d)= − − − −  

េគបានP'(x) 1 1 1 1
P(x) x a x b x c x d

= + + +
− − − −

 

យក x 2= −  េនាះP'( 2) 1 1 1 1( ) S
P( 2) a 2 b 2 c 2 d 2

−
= − + + + = −

− + + + +
 

េគទញ P'( 2)S
P( 2)

−
= −

−
  ែត P( 2) 16 16 12 10 1 1− = − + − − =         

3 2P '(x) 4x 6x 6x 5= + + +  េនាះP'( 2) 15− = −   ។ 

 ដូចេនះ S 15=   ។ 
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ឧទហរណ ២ ចូររកពហធាP(x)  មយួមានដឺេ្រកទី្របាំេដP(x)  

ែចកនងឹ  3(x 1)−  ឲ្យសំណល់ 1−  េហយ P(x)ែចកនឹង  3(x 1)+  

ឲ្យសំណល់1 ។ 

តមប្រមាប់េគ 3(x 1) | P(x) 1− +   េនាះ 2(x 1) | P '(x) (1)−   

េហយ 3(x 1) | P(x) 1+ −   េនាះ 2(x 1) | P '(x) (2)+  

តម(1) និង (2) េគទ 2 2(x 1) (x 1) | P '(x)+ −  

េដP(x)ជាពហុធាដឺេ្រកទី្របាP'(x)ជាពហុធាដឺេ្រកទីប 

េហតេនះ 2 2 4 2P '(x) a(x 1) (x 1) a(x 2x 1)= + − = − +  

េគទញ
5 3

4 2 x 2xP(x) a (x 2x 1).dx a( x) C
5 3

= − + = − + +∫  

េគមានP(1) 1= −   និង P(1) 1=  េនាះ
8 a C 1

15
8 a C 1

15

 + = −

− + =

 

េគទញបា 15a ; C 0
8

= − =  

ដូចេនះ 
5 3

5 315 x 2x 3 5 15P(x) ( x) x x x
8 5 3 8 4 8

= − − + = − + −   ។ 
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១៦-្រទឹស�ីបទតៃម�មធ្ 

 ឧបមា 2 n
0 1 2 nP(x) a a x a x .... a x= + + + +  ែដល na 0≠  

និង  ka IR ,k 0,1, 2, ...,n∈ =  ។ 

េបមានពីរចំនួនពិតα និង β  ែដល P( )α  និង P( )β  មានស� �ផ�ុយគ  

េនាះយ ា៉ងេហចណាស់មានចំនួc ៃនចេនា�ះចំនួនពិត α និង β  

ែដល P(c) 0=   ។ 

ឧទហរណ៍ េគ ឲ្យពហុ 4 3 2P(x) x ax bx cx d= + + + +  

ែដល a,b,c,dជាចំនួនពិតេផ��ងផា�ត | a c | | 1 b d |+ > + +   ។ 

ចូរ្រសយថាសមីP(x)មានឬសមួយយ ា៉ងតិចជាចំនួនពិតេន 

ចេនា�ះ  1−  និង 1 ។ 

េគមានP( 1) 1 a b c d (1 b d) (a c)− = − + − + = + + − +  

និង  P(1) 1 a b c d (1 b d) (a c)= + + + + = + + + +  

េគបាន 2 2P( 1).P(1) (1 b d) (a c) 0− = + + − + <  

ដូចេនះសមីករមានឬសយា៉ងតិចមួយ េនចេ  1−  និង 1 ។ 
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១៧-្រទឹស�ីបរ៉ លូ 

 ឧបមាថាេគមានពហP(x)  មយួ ។ចេំពះ្រគប់ចំនួα ≠ β  

ែដល P( ) P( ) 0α = β =  េនាះមានចំនួc េនចេនា� α និង β  

ែដល P'(c) 0=   ។ 

ឧទហរណ៍ េគតងr  និង R  ជាកំៃនរង�ង់ច រឹកក�ុង និងចរ ឹ 

្រតីេកណមួយ េហp  ជាកន�ះបរិមា្រតៃន្រតីេ  

ចូរ្រសយ 2 29r (4R r) 3p (4R r)+ ≤ ≤ +   ។ 

តងa , b ,c ជារង�ស់ ្រជ�ងៃន្រតីេកណេនាះេគមានទំនាក់ 

2 2

a b c 2p

ab bc ca p r 4rR
abc 4pRr

+ + =


+ + = + +
 =

  េនាះa , b , c  ជាឬសពហុធា 

3 2 2 2x 2px (p r 4rR)x 4pRr 0 (1)− + + + − =   

តង a b cr , r , r  ជាកំរង�ង់ច រឹកក�ុងមA,B,C ៃន្រតីេកABC  

េគមាន a b c

a b c

p(r r) p(r r) p(r r)a , b , c
r r r
− − −

= = =  
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យក  p(y r)x
y
−

=  ជួសក�ុងសមីករ(1) េគបាន  

3 2 2 2y (4R r)y p y p r 0 (2)− + + − =  

មានន័យ a b cr , r ,r   ជាឬសម ករ (2) 

តងពហុធ 3 2 2 2P(x) x 2px (p r 4rR)x 4pRr= − + + + −   

និង   3 2 2 2Q(y) y (4R r)y p y p r= − + + −   ។ 

េគបាន 2 2 2P '(x) 3x 4px p r 4rR= − + + +  

និង  2 2Q'(y) 3y 2(4R r)y p= − + +  

តម្រទឹស�ីបទរ៉ូលេគទញបានសម P'(x) 0=  និង Q'(y) 0=  

សុទ�ែតជាសម ករមានឬ 

េដយឌីស្រគីមីណង់សមីករគ 

2
1' p 3r(4R r)∆ = − +   និង   2 2

2' 2(4R r) 3p∆ = + −  

េដយ 1' 0∆ ≥   និង  2' 0∆ ≥   េនាះេគទញបានវ ិសមភ 

2 29r (4R r) 3p (4R r)+ ≤ ≤ +   ពិត ។ 
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១៨-្រទឹស�ីប 

 េប P(x)  ជាពហុធាមានេមគុណជាចំនួនពិត និង មានដឺេ្រក 

េសសេនាះយ ា៉ងតិចវមានឬសមួយជាចំនួន 

១៩-្រទឹស�ីប 

ឧបមាថP(x)  ជាពហុធាមានេមគុណជាចំនួនពិ 

េបចំនួនកុំផ�ិច x i , , IR= α + β α β∈  ជាឬសៃនP(x)  េនាះចំនួនកុំផ�ិ 

ឆា�ស់ x i= α − β  កជ៏ាឬសៃនP(x)  ែដរ ។ 

២០-្រទឹស�ីប 

ឧបមាថP(x)  ជាពហុធាមានេមគុណជាចំនួនសនិទ 

េបចំនួនកុំផ�ិច a b c+  ជាឬសៃនP(x)  េនាះចំនួa b c−  

កជ៏ាឬសៃនP(x)  ែដរ ។ 

a និង b  ជាចំនួនសនិទន និ c  ជាចំនួនអសនិទន 
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២១-្រទឹស�ីប 

ឧបមាថP(x)  ជាពហុធាមានេមគុណជាចគត់រឡឺាទីហ� និង Zα∈  

P( ) 0α =  េនា | P(0)α   ។  

២២-ឧបមាថP(x)  ជាពហុធាមានេមគុណជាចំនួនគត់រឺឡាទីហ�

, Zα β∈  ែដល α ≠ β   េនាះេគបាន | P( ) P( )α − β α − β  ។  

ស្រមាយប ��៖ 

តង
n

2 n k
0 1 2 n k

k 0
P(x) a a x a x ... a x a x

=
= + + + + = ∑  

េគបាន
n

k k
k

k 0
P( ) P( ) a ( )

=
a − β = a − β∑  

េដយ k k k 1 k 2 k 1( )( .... )− − −α − β = α − β α + α β + + β  

េនាះេគទញប
n

k k
k

k 0
( ) | a ( )

=
a − β a − β∑   ។ 

ឧទហរណ៍ េតមានព ហP(x)  មានេមគុណជាចំនួនគត់ែដP(2) 7=  

និង P(5) 15=   ឬេទ ?   េដយP(5) P(2) 8− =  ែចកមនិដច់នឹង

5 2 3− =  េនាះគា�នព ហុធាបំេពញលក� ខណ�េនះេ 
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២៣-សមភាញូតុន  

  យក  1 2 n, , ....,α α α  ជាអេថរ ។ ចំេពk 1≥ េយងតង 

k 1 2 kp ( , , ...., )α α α  ជាផលបូកស�័យគុណk  កំណត់េដយ  

n
k k k k

k 1 2 n i 1 2 n
i 1

p ( , , ...., ) ...
=

α α α = α = α + α + + α∑    

េហយចំេពះ្រគបk 0≥  តង k 1 2 ne ( , , ..., )α α α  ជាធាតុឆ�ុះពហុធា 

ជាផលបូកៃន្រគប់ផលគ ណុខុសៗគា�ៃនអេថរខុសគា�ៗ ែដលកំណត   

0 1 2 ne ( , , ..., ) 1α α α =  

1 1 2 n 1 2 ne ( , , ..., ) ...α α α = α + α + + α  

2 1 2 n i j
1 i j n

e ( , , ..., )
≤ < ≤

α α α = α α∑  

n 1 2 n 1 2 ne ( , , ..., ) . ...α α α = α α α

− − − − − − − − − − − − − − − −
 

k 1 2 ne ( , , ..., ) 0α α α =  ចំេពះk n>  េនាះសមភាពញូតុនកំណត់េដ 

k
i 1

k 1 2 n k i 1 2 n i 1 2 n
i 1

ke ( , , ..., ) ( 1) e ( , , ..., ).p ( , , ..., )−
−

=
α α α = − α α α α α α∑
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២៤-េសរ៊មីា៉ក  ឡូ រំងចំេពះអនុគមន៍ព  

  ឧបមាថាេគមានពហ 2 n
0 1 2 nP(x) a a x a x ... a x= + + + +   

អនុគមនព៍ហធាេនះអចសរេសរជាេស៊រី  មា៉ក់ឡូរំងដូចខង 

2 n kn
(n) (k )

k 0

x x x xP(x) P(0) P '(0) P ''(0) .... P (0) .P (0)
1! 2! n! k !=

= + + + + = ∑  

ស្រមាយប ��៖  

តង
n

2 n k
0 1 2 n k

k 0
P(x) a a x a x ... a x a x

=
= + + + + = ∑  

េគមាន (3) (k )
1 2 3 kP '(0) a , P ''(0) 2a , P (0) 6a , ..., P (0) k !a= = = =  

េគទញ
(k )

1 2 k
P '(0) P ''(0) P (0)a , a , ..., a

1! 2! k !
= = =  

ដូចេនះ   2 n
0 1 2 nP(x) a a x a x ... a x= + + + +   អចសរេសរជា 

2 n kn
(n) (k )

k 0

x x x xP(x) P(0) P '(0) P ''(0) .... P (0) .P (0)
1! 2! n! k !=

= + + + + = ∑  
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២៥-េសរ៊ៃីតលរ័ចំេពះអនុគមន៍ពហុធ 

  ឧបមាថាេគមានពហ 2 n
0 1 2 nP(x) a a x a x ... a x= + + + +  

អនុគមនព៍ហធាេនះអចសរេសរជាេស៊រីៃតល័រដូចខងេ្  

2 n
(n)x (x ) (x )P(x) P( ) P '( ) P ''( ) ... P ( )

1! 2! n!
− α − α − α

= α + α + α + + α  

ឬ 
kn

(k)

k 0

(x )P(x) P ( )
k !=

− α
= α∑   ។ 

តងពហុធQ(x) P(x )= + α   េគបាន

(n) (n)Q(0) P( ) , Q'(0) P '( ) ,Q''(0) P ''( ), ....,Q (0) P ( )= α = α = α = α  

តមេស៊រីមា៉ក់ឡូ   រំងេគប 

2 n
(n)x x xQ(x) Q(0) Q'(0) Q''(0) ... Q (0) (*)

1! 2! n!
= + + + +  

ជំនួស x  េដយx − α  និង Q(x ) P(x)− α =  ក�ុង (*)  េគបាន  

2 n
(n)x (x ) (x )P(x) P( ) P '( ) P ''( ) ... P ( )

1! 2! n!
− α − α − α

= α + α + α + + α  

ឬ 
kn

(k)

k 0

(x )P(x) P ( )
k !=

− α
= α∑   ។ 
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ឧទហរណ  េគឲ្យពហុធ 7 6P(x) x 3x 5x 2= − + +  ។ 

ចូររកសណល់ៃនវិ ធីែចករវងP(x)  នឹង  3(x 1)−   ។ 

េគមាន 7 6P(x) x 3x 5x 2= − + +  េនាះP(1) 5=  

            6 5P '(x) 7x 18x 5= − +  េនាះP'(1) 6= −  

            5 4P ''(x) 42x 90x= −  េនាះP''(1) 48= −  

            (3) 4 3P (x) 210x 360x= −  េនាះ (3)P (1) 210 360 150= − = −  

      --------------------------------------------------------------------------- 

តមេស៊រីៃតល័រេគអចសរេសរ  

2 3 7
(3) (7)x 1 (x 1) (x 1) (x 1)P(x) P(1) P '(1) P ''(1) P (1) ... P (1)

1! 2! 3! 7!
− − − −

= + + + + +  

សមភាពេនះប��ក់ថ P(x)  ែចកនឹង  3(x 1)−  ឲ្យអនុគមន៍សំណល 

2x 1 (x 1)R(x) P(1) P '(1) P ''(1)
1! 2!
− −

= + +  

        
2

2

5 6(x 1) 24(x 1)

24x 42x 13

= − − − −

= − + −
 

ដូចេនះអនុគមនសំ៍ណល់ែដល្រត�វរកគឺ 2R(x) 24x 42x 13= − + −  ។ 
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ជំពូកទ២ី 

លហំត់មានដំេណាះ 

(Problems with Solutions) 

លហំត់ទ១ 

កណំត់ចំនួនគត់វិ ជ�មានn  និងចំនួនពិត λ  េដម្បី ឲ្យពហ 

n 3P(x) x 12x x (2 81)= − + λ − λ +   ែចកដច់នឹពហធ 
2Q(x) x 12x 27= − +  ។ 

ដំេណាះ្រ 

កណំត់ចំនួនគត់វិ ជ�មានn  និងចំនួនពិត λ  

េគមាន 2Q(x) x 12x 27 (x 3)(x 9) 0= − + = − − =  

េនាះ 1x 3=   ឬ    2x 9=   ។ 

េគបាន
P(3) 0

Q(x) | P(x)
P(9) 0

=
⇔  =

  ឬ   
n

n

3 405 0 (1)

9 7 8829 0 (2)

 + λ − =


+ λ − =
 

េដះ្រសយ្របពន�័សមីករេនះn 4 , 324= λ =   ។ 



  ពហុធ                                                          Polynomials 
 
 

 
Prepared by LIM PHALKUN Page 30 
 

លហំត់ទ២ 

កំណត់ចំនួនពិត a  និងចនួំនពិត b  េដម្បី ឲ្យពហ 

6 4 3 2P(x) x 3x ax bx ax 1= − + + − +   ែចកដច់នឹងពហុធ 2(x 1)−  ។ 

ដំេណាះ្រ 

កំណត់ចំនួនពិត a  និងចនួំនពិត b  

េប 
2(x 1) | P(x)−   េនាះ(x 1) | P '(x)−   េគទញបា

P(1) 0
P'(1) 0

=
 =

 

េដយP(1) 1 3 a b a 1 b 1 0= − + + − + = − =  េនាះb 1=  

េហយ 5 3 2P '(x) 6x 12x 3ax 2bx a= − + + −  

េនាះ P'(1) 6 12 3a 2b a 2a 2b 6 0= − + + − = + − =   

េគទញa 3 b 3 1 2= − = − =   ។ 

ដូចេនះ a 2=   និង  b 1=   ។ 
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លហំត់ទ៣ 

កំណត់ចំនួនពិត a  និងចនួំនពិត b  េដម្បី ឲ្យពហ 

5P(x) ax bx 1= + +   ែចកដច់នឹងពហុធ 2Q(x) x 2x 1= − −  ។ 

ដំេណាះ្រ 

កំណត់ចំនួនពិត a  និងចនួំនពិត b  

តងα និង β  ជាឬសៃនពហុធ 2Q(x) x 2x 1= − −   

េនាះតម្រទឹស�ីបទែវ្យតេ 2α + β =   និង  1αβ = −   ។ 

េដម្បី ឲ្Q(x) | P(x) លុះ្រតែ
P( ) 0
P( ) 0
α =

 β =
 

ឬ  
5

5

a b 1 0 (1)

a b 1 0 (2)

 a + a + =


b + b + =
 

គុណសមីករ(1) នឹង β  េហយសមីករ(2) នឹង −α  រចួបូកគា�េគប  

5 5a( ) ( ) 0a β − aβ − a − β =   នាំឲ្ 4 4a
( )
a − β

=
aβ a − β

 

ឬ   2 2 2
1 1a

( )( ) ( )[( ) 2 ]
= =
aβ a + β a + β aβ a + β a + β − aβ
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េដយ 2α + β =   និង  1αβ = −   េនាះ 2
1 1a

12( 1)(2)(2 2)
= = −

− +
 

ម្យោ៉ងេទៀតដកសមីករ (1) និង (2) អង� និង អង�េគប 

5 5a( ) b( ) 0a − b + a − b =   េនាះ
5 5

b aa − b
= − ×

a − b  

ឬ 4 3 2 2 3 4b ( )a= − a + ab  + ab  + ab + b  

ឬ  
4 4 2 2 2 2[( ) ( ) ]b

12
α + b + αb α + b + α b

=     េ្រពះ
1a

12
= −  

េដយ 2 2 2( ) 2 4 2 6α + β = α + β − αβ = + =  

េហយ   4 4 2 2 2 2 2( ) 2 36 2 34α + β = α + β − α β = − =  

េគបាន
34 6 1 29b

12 12
− +

= =   ។ 

ដូចេនះ  
1 29a , b

12 12
= − =     ។ 
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លហំត់ទ៤ 

េគឲ្យពហុធាដឺេ្រកទីP(x)  មយួ ។ េគដឹងថាP(x)  ែចកនងឹ x 2−  

ឲ្យសំណល់2  និងP(x)  ែចកនងឹ x 2+ ឲ្យសំណល់ 2−  ។ 

ក/រកសណល់ៃនវិ ធីែចករវងP(x)  នឹង  2x 4−   ។ 

ខ/េគដឹងថាP(0) P(1) 8= = −  ។ រក P(x)  ? 

ដំេណាះ្រ 

ក/រកសណល់ៃនវិ ធីែចករវងP(x)  នឹង  2x 4−    

តមបំរប់េគប
1

2

P(x) 2Q (x) (1)
x 2 x 2
P(x) 2Q (x) (2)
x 2 x 2

 = + − −
 − = + + +

 

េធ�ផលសងរវសងសមីករ (1) និង (2) អង�និងអង�េគបាន 

    1 2
1 1 2 2( )P(x) Q (x) Q (x)

x 2 x 2 x 2 x 2
− = − + +

− + − +
   

ឬ 1 22 2
4 4xP(x) Q (x) Q (x)

x 4 x 4
= − +

− −
   

ឬ   2 2
P(x) xQ(x) (3)

x 4 x 4
= +

− −
 ែដល 1 2Q (x) Q (x)Q(x)

4
−

=  ។ 
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តមទំនាក់ទំន(3) េគទញបានថាសំណល់ៃនវិធីែចករ P(x)  

នឹង  2x 4−  គឺ R(x) x=   ។ 

ខ-រកពហធ P(x)  ៖ 

តម(3) េគសរេសរ 2P(x) (x 4)Q(x) x= − +  

េដយP(x)  ជាពហុធាដឺេ្រកទីបីេQ(x) ្រត�វែតជាពហុធាដឺេ្១ 

េហតេនះេគអចតR(x) ax b= +   

េគសរេសរ 2P(x) (x 4)(ax b) x= − + +  

ចំេពះx 0=  េគបានP(0) 4b 8= − = −  េនាះb 2=  ។ 

ចំេពះx 1=  េគបានP(1) 3(a b) 1 8= − + + = −  

េគទញa 3 b 3 2 1= − = − =  ។ 

ដូចេនះ  2 3 2P(x) (x 4)(x 2) x x 2x 3x 8= − + + = + − −   ។ 
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លហំត់ទ៥ 

េគឲ្យពហុធាដឺេ្រកទីP(x)  មយួ ។  

េគដឹងថា 2P(x 1) P(x) x+ − =   និង P(0) 0=  ។ 

ក/ចូររកពហធាP(x)  ។ 

ខ/េ្របលទ�ផលខងេលចូរ្រស 

    2 2 2 2 n(n 1)(2n 1)1 2 3 ... n
6

+ +
+ + + + =    

ដំេណាះ្រ 

ក/ រកពហធាP(x)  ៖ 

តង 3 2P(x) ax bx cx d= + + +  

េគបាន 3 2P(x 1) a(x 1) b(x 1) c(x 1) d+ = + + + + + +  

            2P(x 1) P(x) 3ax (3a 2b)x a b c+ = + + + + + +  

ឬ 2P(x 1) P(x) 3ax (3a 2b)x a b c (1)+ − = + + + + +  

តមសម�តិកម�  2P(x 1) P(x) x (2)+ − =   
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េដយេ្រប�បេធៀបសមភាព (1) និង (2) េគទញ 

3a 1
3a 2b 0
a b c 0

=
 + =
 + + =

  នាំឲ្ 1 1 1a , b , c
3 2 6

= = − =  

េគបាន  3 21 1 1P(x) x x x d
3 2 6

= − + +  េដយP(0) 0=  េនាះd 0=  

ដូចេនះ   3 21 1 1 x(x 1)(2x 1)P(x) x x x
3 2 6 6

− −
= − + =   ។ 

ខ/ ្រស 2 2 2 2 n(n 1)(2n 1)1 2 3 ... n
6

+ +
+ + + + =    

េគមាន 2P(x 1) P(x) x+ − =  េនាះ [ ]
n n

2

k 1 k 1
P(k 1) P(k) k

= =
+ − =∑ ∑  

េគទញ
n

2

k 1
k P(n 1) P(1)

=
= + −∑  េដយ x(x 1)(2x 1)P(x)

6
− −

=  

េនាះP(1) 0=  និង 
n(n 1)(2n 1)P(n 1)

6
+ +

+ =  

ដូចេនះ 
n

2 2 2 2 2

k 1

n(n 1)(2n 1)k 1 2 3 ... n
6=

+ +
= + + + + =∑   ។ 
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លហំត់ទ៦ 

េគឲ្យពហុធាដឺេ្រកទីP(x)  មយួ ។ េគដឹងថា 32P(x) P(x 1) x− + =    

ក/ចូររកពហធាP(x)  ។ 

ខ/េ្របលទ�ផលខងេចូរគណនាផលបូក  

   
3 3 3 3

n 2 3 n
1 2 3 nS ....
2 2 2 2

= + + + +    

ដំេណាះ្រ 

ក/រកពហធាP(x)  ៖ 

តង 3 2P(x) ax bx cx d= + + +  

េនាះ 3 2P(x 1) a(x 1) b(x 1) c(x 1) d+ = + + + + + +  

េគបាន  

3 22P(x) P(x 1) ax (b 3a)x (c 2b 3a)x d a b c− + = + − + − − + − − −  

េដយ 32P(x) P(x 1) x− + =   េនាះ

a 1
b 3a 0
c 2b 3a 0
d a b c 0

=
 − =
 − − =
 − − − =
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េគទញបាa 1 , b 3 , c 9 , d 13= = = =  

ដូចេនះ  3 2P(x) x 3x 9x 13= + + +   ។ 

ខ/េ្របលទ�ផលខងេលចូរគណនាផលបូ 

   
3 3 3 3

n 2 3 n
1 2 3 nS ....
2 2 2 2

= + + + +    

េគមាន 32P(x) P(x 1) x− + =  

យក x k=  េនាះ 32P(k) P(k 1) k− + =   ែដល k 1, 2, 3, ...=  

ែចកសមភាពនឹង k 12 +    េនាះ   
3

k k 1 k 1
P(k) P(k 1) k
2 2 2+ +

+
− =  

េគបាន
3n n

nk k 1 k
k 1 k 1

P(k) P(k 1) 1 k 1 S
2 22 2 2+

= =

+ − = =  
∑ ∑  

េហតេនះ  n n 1 n
P(1) P(n 1) P(n 1)S 2 P(1)

2 2 2+
+ + = − = −  

 

ែត  3 2P(1) 26 , P(n 1) (n 1) 3(n 1) 9(n 1) 13= + = + + + + + +  

                                   3 2n 6n 18n 26= + + +  

ដូចេនះ 
3 2

n n
n 6n 18n 26S 26

2
+ + +

= −   ។ 
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លហំត់ទ៧ 

េគឲ្យពហុធាដឺេ្រកទីP(x)  មយួ ។  

េគដឹងថាP(x) 3−  ែចកដច់នឹង 2(x 3)−  និង P(x) 3+  ែចកដច់នឹ 

2(x 3)+  ។ ចូរកំណត់រកពហធាP(x)  ? 

ដំេណាះ្រ 

កំណត់រកពហធាP(x)  ៖ 

េគមាន 2(x 3) | P(x) 3− −  េនាះ(x 3) | P '(x)−  

េហយ 2(x 3) | P(x) 3+ +  េនាះ(x 3) | P '(x)+  

េដយGCD(x 3, x 3) 1− + =  េនាះ(x 3)(x 3) | P '(x)− +  

នាំឲ្យមa IR∈  ែដល 2P '(x) a(x 3)(x 3) a(x 9)= − + = −  

េគបាន
3

2 xP(x) a (x 9).dx a( 9x) C
3

= − = − +∫  

ម្យោ៉ងេទៀតមP(3) 3=   និង P( 3)− = − េនាះ
18a C 3
18a C 3
− + =

 + = −
 

េគទញបា 1a , C 0
6

= − =   ។ ដូចេនះ  31 3xP(x) x
18 2

= − +   ។ 
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លហំត់ទ៨ 

កំណត់រកពហធាP(x)  មយួែដលេផ��ងផា�ត់លក�ខណ�័    

2 2 2P(x ) x (x 1)P(x)= +    និង P(2) 2=   

ដំេណាះ្រ 

កំណត់រកពហធាP(x)  

តងn  ជាដឺេ្រកៃនពហុP(x)  េហយេដយេគមានសម

2 2 2P(x ) x (x 1)P(x) (1)= +    

 េនាះ2n 2 2 n n 4= + + = +  ឬ n 4=  ។ 

ជំនួស x  េដយ x−  ក�ុង (1) េនាះ 2 2 2P(x ) x (x 1)P( x) (2)= + −  

តម 1) និង (2) េគបាP(x) P( x)= −  េនាះP(x)ជាអនុគមន៍គូ 

យក x 0=  េគបានP(0) 0=  

យក x i=  េគបានP( 1) 0− =  

យក x 1= −  េគបានP(1) 2P( 1) 0= − =  

េគបានP(0) P( 1) P(1) 0= − = =  េនាះ0 , 1,1−  ជាឬសៃP(x)  
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េគបានP(x) x(x 1)(x 1)(ax b)= − + +  ែដល a 0≠  

េដយP(x)  ជាអនុគមន៍គូេនាះេគទញb 0=  ។ 

េហតេនះ  2 2P(x) ax (x 1)= −   

េដយP(2) 2=  េនាះេគបា12a 2=  នាំឲ្ 1a
6

=  

ដូចេនះ 
4 2

2 21 x xP(x) x (x 1)
6 6 6

= − = −   ។ 
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លហំត់ទ៩ 

េគឲ្យa  និង b  ជាឬសៃន 4 3P(x) x x 1= + −   ។  

ចូរបង �ញថab  ជាឬសៃន 6 4 3 2Q(x) x x x x 1= + + − −  

ដំេណាះ្រ 

បង �ញថab  ជាឬសៃនQ(x) 

តងS a b= +   និង P ab=   េនាះa  និង bជាឬសៃន 2x Sx P 0− + =  

េដយa  និង b  ជាឬសៃន 4 3P(x) x x 1= + −   េនាះេគអចដ 

2x Sx P− +  ជាកត �រួមក�ុP(x)  ។ េគអចសរេសរ  

4 3 2 2x x 1 (x Sx P)(x cx d)+ − = − + + +  

                

2 2

2 2

2 2

1 SP( x x 1)(x cx d)
P P

1 S( x x 1)(Px Pcx Pd)
p P
1( x ux 1)(px vx w)
p

= − + + +

= − + + +

= − + + +

 

ែដល Su , v Pc , w Pd
P

= = =   ។ 
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តមសមភាពខងេលេនះេគទw 1= −  ។ 

េគទញបា 4 3 2 21x x 1 ( x ux 1)(px vx 1)
p

+ − = − + + −  

ឬ 4 3 4 3 2v 1x x 1 x ( up)x (p uv)x (u v)x 1
p p

+ − = + − + − − + + −  

េគទញ

v uP 1 (1)
P

1P uv 0 (2)
P

u v 0 (3)

 − =

 − − =


+ =


 

តម (1) និង (3) េគទញប 2
Pv u , u

1 P
= − = −

+
 

ទំនាក់ទំនង (2) េទ
2

2 2
1 PP 0
P (1 P )

− + =
+

 

នាំឲ្ 6 4 3 2P P P P 1 0+ + + − =   មានន័យថP ab=  ជាឬសរបស 

ពហធា 6 4 3 2Q(x) x x x x 1= + + + −   ។ 

ដូចេនះេប a  និង bជាឬសៃនP(x)  េនាះabជាឬសៃQ(x) ។ 
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លហំត់ទ១០ 

េគឲ្យពហុធ 4 3 2f (x) x ax bx cx d= + + + +  ។ 

េគដឹងថាP(1) 1 , P(2) 8= = និង P(3) 27=   ។ 

ចូរ្រសយ 4 2f (2 ) f (2 ) 2 10 16+ λ + − λ = λ + λ +  ។ 

ដំេណាះ្រ 

្រសយ 4 2f (2 ) f (2 ) 2 10 16+ λ + − λ = λ + λ +  

តងពហុធ 3P(x) f (x) x= −  

ចំេពះk 1, 2 , 3= េគបាន 3P(k) f (k) k 0= − =  

េគទញបាx 1 , 2 , 3=   ជាឬសៃនពហុធP(x)  ។ 

េដយf (x)ជាពហុធាដឺ្រកទីបួនមានេលខេមគុណម 4x េស� 1 េនា 

េគទP(x)ជាពហុធាដឺ្រកទីបួនមានេលខេមគុណម 4x េស� 1ែដរ 

េហតេនះពហធាP(x)  អចសរេសរ  

P(x) (x 1)(x 2)(x 3)(x )= − − − − α  ែដលαជាឬសមួយេទៀតៃនP(x)  

េគបាន 3 3f (x) P(x) x (x 1)(x 2)(x 3)(x ) x= + = − − − − α +  
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-ចំេពះx 2= + λ  េគបាន៖ 

2 3f (2 ) ( 1)(2 ) (2 ) (1)+ λ = λ λ − + λ − α + + λ   

-ចំេពះx 2= − λ  េគបាន  

2 3f (2 ) ( 1)(2 ) (2 ) (2)− λ = −λ λ − − λ − α + − λ   

បកូទនំាក់ទំនង (1) និង (2) េគបាន  

4 2f (2 ) f (2 ) 2 10 16+ λ + − λ = λ + λ +  ។ 
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លហំត់ទ១១ 

េប P(x) ,Q(x) , R(x) និង S(x) ជាពហុធាេដយដឹង 

5 5 2 5 4 3 2P(x ) xQ(x ) x R(x ) (x x x x 1)S(x)+ + = + + + +   

េនាះចូរ្រសx 1−  ជាកត �ៃP(x)  ។ 

ដំេណាះ្រ 

្រសx 1−  ជាកត �ៃP(x)៖ 

េគមាន 5 5 2 5 4 3 2P(x ) xQ(x ) x R(x ) (x x x x 1)S(x) (*)+ + = + + + +   

យក 
2 i
5e
π

α =   េនាះ 5 1α =    

េហយ 
5

4 3 2 11 0
1

α −
α + α + α + α + = =

α −
 

ជំនួស x  េដយ 2 3 4, , ,α α α α  ក�ុង (*)  េនាះេគបាន 

2

2 4

3

4 3

P(1) Q(1) R(1) 0 (1)

P(1) Q(1) R(1) 0 (2)

P(1) Q(1) R(1) 0 (3)

P(1) Q(1) R(1) 0 (4)

 + α + α =


+ α + α =


+ α + α =
 + α + α =
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គុណសមីករ (1),(2),(3) និង (4) នឹងចំនួនេរៀងគ ា 2 3 4, , ,−α − α − α −α  

េគបាន

2 3

2 4

3 4

4 3 2

P(1) Q(1) R(1) 0 (5)

P(1) Q(1) R(1) 0 (6)

P(1) Q(1) R(1) 0 (7)

P(1) Q(1) R(1) 0 (8)

 − α − α − α =

− α − α − α =


− α − α − α =

 − α − α − α =

   

បកូសមីករទំង(8)ខងេលេគ5P(1) 0=  េនាះP(1) 0=  

ដូចេនះ x 1−  ជាកត �ៃP(x)  ។ 
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លហំត់ទ១២ 

េគឲ្យP(x)  ជាពហុធាដឺេ្រកn  ។  

េគដឹងថា kP(k)
k 1

=
+

 ចំេពះk 0 ,1, 2 , ....,n=   ។ 

ចូរកំណត់ P(n 1)+   ។ 

ដំេណាះ្រ 

តQ(x) (x 1)P(x) x= + −  េនាះQ(k) 0=  ្រគបk 0 ,1, 2 , ....,n=  ។ 

េនាះេគអចសរេសQ(x) ax(x 1)(x 2)(x 3)...(x n)= − − − −  

េគទញបា(x 1)P(x) x ax(x 1)(x 2)(x 3)....(x n)+ − = − − − −  

យក x 1= −  េគបាន n 11 a ( 1) .(n 1)!+= − +  េនាះ
n 1( 1)a

(n 1)!

+−
=

+
 

េគបាន

n 1( 1) x(x 1)(x 2)(x 3)...(x n) x
(n 1)!P(x)

x 1

+−
− − − − +

+=
+

 

ដូចេនះ  
1 n

P(n 1) n n
n 2


+ = 
 +

ebI KUU

ebI ess
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លហំត់ទ១៣ 

េគឲ្យa ,b ,c  ជាបីចំនួនគតខុសគា� ។ យក P(x)  ជាពហុធាមានេម 

ជាចំនួនគត់ ។ ចូរបង �ញថាលក� ខP(a) b , P(b) c , P(c) a= = =   

មនិអចេផ��ងផា�ត់្រពមគា�បា   

ដំេណាះ្រ 

េដយP(a) b , P(b) c , P(c) a= = =  េនាះេគបាន 

1

2

3

P(x) b (x a) Q (x) (1)
P(x) c (x b) Q (x) (2)
P(x) a (x c) Q (x) (3)

− = −
 − = −
 − = −

 

ក�ុងចំេណាមបីចំនួនគត់ខុសគ ាa ,b ,c  េយងអចេ្រជសេរសយកតៃ  

ដច់ៃនផលដកធំជាងេគមួយ ។ សន�ត| a c |−  ជាចំនួនធំជាងេគក� 

ចំេណាមចំនួន| a b |,| b c | , | a c |− − −   េគបាន| a c | | a b |− > −   ។ 

េដយយកx c=  ជួសក�ុង (1) េនាះ 1P(c) b a b (c a).Q (c)− = − = −  

េគបាន 1| a b | | a c | .| Q (c) |− = −   េដយ 1Q (c)  ជាចំនួនគត់េន 

| a b | | a c |− ≥ −  ែដលផ�ុយពីករឧបមាខងេ 
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លហំត់ទ១៤ 

េគឲ្យ្រតី 2f (x) ax bx c= + +  ែដល a 0 , a,b,c IR≠ ∈  

ក/ចូរ្រសយf (x) x−  ជាកត �ៃf[f (x)] x−   ។ 

ខ/ចូរ្រសយថាេបសមីf (x) x=  គា�នឬសជាចំ នួនពិតេនាះសម 

   f[f (x)] x=  កគ៏ា�នឬសជាចំ នួនពិតែដរ 

ដំេណាះ្រ 

ក/្រសយf (x) x−  ជាកត �ៃf[f (x)] x−   ៖ 

េគមាន 2f (x) ax bx c= + +  

េគបាន 2f[f (x)] a f (x) b f (x) c= + +  

                     

2 2 2

2 2

a[f (x) x ] b[f (x) x] ax bx c

a[f (x) x ] b[f (x) x] [f (x) x] x
[f (x) x][af (x) ax b 1] x

= − + − + + +

= − + − + − +
= − + + + +

 

េនាះf[f (x)] x [f (x) x][af (x) ax b 1]− = − + + +  

េគទញf (x) x−  ជាកត �ៃf[f (x)] x−   ។ 
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ខ/សមីករf (x) x=   

ឬ 2ax bx c x+ + =  

ឬ 2ax (b 1)x c 0+ − + =   មាន 2
1 (b 1) 4ac∆ = − −   

េដយf (x) x=  ជាសម ករគា�នឬសេ  2
1 (b 1) 4ac 0∆ = − − <  

សមីករf[f (x)] x=  សមមលូ [f (x) x][af (x) ax b 1] 0− + + + =  

េយងនឹង្រសយaf (x) ax b 1 0+ + + =  ជាសម ករគា�នឬ  

េគមាន 2a(ax bx c) ax b 1 0+ + + + + =  

           2 2a x a(b 1)x ac b 1 0+ + + + + =  

មាន  2 2 2
2 a (b 1) 4a (ac b 1)∆ = + − + +  

             

2 2

2 2

2 2 2
1

a [(b 1) 4ac 4b 4]

a (b 2b 1 4ac 4b 4)

a [(b 1) 4ac 4] a [ 4]

= + − − −

= + + − − −

= − − − = ∆ −

 

េដយ 1 0∆ <  េគទញបា 2 0∆ <  ។ ដូចេនះេបសមីករf (x) x=  គា�

ឬសជចនួំនពិតេនាះសម ក  f[f (x)] x=  កគ៏ា�នឬសជាចំ នួនពិតែដរ 
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លហំត់ទ១៥ 

េគតងα និង β  ជាឬសៃនសម ក 2x x 1 0− − =   ។ 

ចូរគណនា 8 5S 5 21= α + β  និង  8 5P (5 1)(21 1)= α − β + ។ 

ដំេណាះ្រ 

គណនា 8 5S 5 21= α + β  

េដយα និង β  ជាឬសៃនសម ក 2x x 1 0− − =   េនាះតម្រទឹស� 

ែវ្យតេគមា 1α + β =   និង  1αβ = −  

េគមាន
2

2

1 0

1 0

α − α − =

β − β − =

  េនាះ  
2

2

1 (1)

1 (2)

α = α +

β = β +

 

តម(1)េគបា 2 2 2 2( ) ( 1) 2 1α = α + = α + α +  

                      4 ( 1) 2 1 3 2α = α + + α + = α +  

េលកជាកេរ 8 2 2(3 2) 9 12 4α = α + = α + α +  

                    8 9( 1) 12 4 21 13α = α + + α + = α +  

េនាះេគទញ 85 105 65 (1)α = α +    
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តម(2)េគបា 2 2 2 2( ) ( 1) 2 1β = β + = β + β +  

                      4 ( 1) 2 1 3 2β = β + + β + = β +  

គុណអង�ទំងពីរនឹងβ  េគបាន  

5 23 2 3( 1) 2 5 3β = β + β = β + + β = β +  

េនាះេគទ 521 105 63 (2)β = β +    

បកូ (1) និង (2) អង�និងអង�េគបាន  

8 5S 5 21 105( ) 128= α + β = α + β +   េដយ 1α + β =  

ដូចេនះ S 105 128 233= + =   ។ 

គណនា 8 5P (5 1)(21 1)= α − β +   ៖ 

េគមាន 85 105 65α = α +   និង   521 105 63β = β +    

េគបានP (105 64)(105 64)= α + β +  

             
11025 6720( ) 4096

11025 6720 4096
209

= αβ + α + β +
= − + +
= −

 

ដូចេនះ  8 5P (5 1)(21 1) 209= α − β + = −  ។ 
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លហំត់ទ១៦ 

េគឲ្យ្រតី 2P(x) ax bx c= + +  ែដល a 0≠  និង a,b,cចំនួនេថរ 

ចូរ្រសយP(1) P(4) P(6) P(7) P(2) P(3) P(5) P(8)+ + + = + + +  

ដំេណាះ្រ 

្រសយP(1) P(4) P(6) P(7) P(2) P(3) P(5) P(8)+ + + = + + +  

េគមានP(1) a b c= + +   

          
P(4) 16a 4b c
P(6) 36a 6b c
P(7) 49a 7b c

= + +
= + +
= + +

 

េគបានP(1) P(4) P(6) P(7) 102a 18b 4c (1)+ + + = + +  

េហយP(2) 4a 2b c= + +   

          
P(3) 9a 3b c
P(5) 25a 5b c
P(8) 64a 8b c

= + +
= + +
= + +

 

េគបានP(2) P(3) P(5) P(8) 102a 18b 4c (2)+ + + = + +  

ដូចេនះ P(1) P(4) P(6) P(7) P(2) P(3) P(5) P(8)+ + + = + + + ។ 
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លហំត់ទ១៧ 

េគឲ្យa ,b,c,dជាបួនចំនួនខុសគ ា� និង ខុសពីសូន្យ 

ចូរេដះ្រសយ្របព

2 3 4
1 2 3 4

2 3 4
1 2 3 4

2 3 4
1 2 3 4

2 3 4
1 2 3 4

ax a x a x a x 1

bx b x b x b x 1

cx c x c x c x 1

dx d x d x d x 1

 + + + =


+ + + =


+ + + =


+ + + =

 

ដំេណាះ្រ 

េដះ្រសយ្របព

2 3 4
1 2 3 4

2 3 4
1 2 3 4

2 3 4
1 2 3 4

2 3 4
1 2 3 4

ax a x a x a x 1

bx b x b x b x 1

cx c x c x c x 1

dx d x d x d x 1

 + + + =


+ + + =


+ + + =


+ + + =

 

តងពហុធ 2 3 4
1 2 3 4P(t) x t x t x t x t= + + +  និង P(0) 0=  

ែដល P(a) P(b) P(c) P(d) 1= = = =  េនាះពហុធP(t)អចសរេស 

P(t) A(t a)(t b)(t c)(t d) 1= − − − − +   ។ 

យក t 0=  េគបានP(0) A.(abcd) 1 0= + =   េនាះ 1A
abcd

= −  
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េហតេនះ  (t a)(t b)(t c)(t d)P(t) 1
abcd

− − − −
= −  

េដយ 2 3 4
1 2 3 4P(t) x t x t x t x t= + + +  េនាះេគបានសម 

2 3 4
1 2 3 4

(t a)(t b)(t c)(t d)x t x t x t x t 1
abcd

− − − −
+ + + = −  

បនា�ប់ពីពនា�តរួចផ�ឹមេលខេមគុណេគទទួលបានលទ�ផលដូចតេ   

 

1

2

3 4

abc abd acd bcdx
abcd

ab ac ad bc bd cdx
abcd

a b c d 1x ; x
abcd abcd

+ + +
=

+ + + + +
= −

+ + +
= = −
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លហំត់ទ១៨ 

េគឲ្យពហុធ 2 n
0 1 2 nP(x) a a x a x ... a x= + + + +  ែដល na 0≠  

មានឬស 1 2 3 nx , x , x , ...., x   ។  

តង m m m m
m 1 2 3 nS x x x .... x= + + + +   ែដល mជាចំនួនគត់រឺឡាទីហ  

ចូរ្រសយ 0 m 1 m 1 2 m 2 n m na S a S a S .... a S 0+ + ++ + + + =   ។ 

ដំេណាះ្រ 

េគមាន
n

2 n k
0 1 2 n k

k 0
P(x) a a x a x ... a x a x

=
= + + + + = ∑   

េដយ ix , i 1, 2, 3, ...,n=   ជាឬសៃនP(x)  េនាះ iP(x ) 0=  

េគបាន
n

k
k i

k 0
a x 0 (*)

=
=∑   

គុណអង�ទំងពីរៃន(*)  នឹង  m
ix  េនាះេគបា

n
m k

k i
k 0

a x 0+

=
=∑  

េនាះេគទញ
n n n

m k
k m k k i

k 0 i 1 k 0
a S a x 0+

+
= = =

 
= =  

∑ ∑ ∑   ពិត 

ដូចេនះ   0 m 1 m 1 2 m 2 n m na S a S a S .... a S 0+ + ++ + + + =   ។ 
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ជំពូកទ៣ី 

លហំត់អនុវត�ន 

១-េគឲ្យពហុធ 5 3P(x) x ax 7x 6= + − +  ែដល a  ជាចំនួនពិត  

 កំណត់តៃម� a  េដម្បី ឲ្P(x)  ែចកដច់នឹងx 2−   ។ 

២-េគមានពហុធ n n 1 3P(x) x 6x 7x 5x 2−= − + + −  ែដល n N∈  

 កំណត់តៃម� n  េដម្បី ឲ្P(x)  ែចកដច់នឹងx 2−   ។ 

៣-េគមានពហុធ 4 3 2P(x) x ax bx cx d= + + + +  

 េគដឹងថាP(2) 4 , P(4) 16 ,= = P(8) 64=  និង P(10) 4= ។ 

 ចូរកំណត់តៃម�ៃន a ,b ,c ,d   ។  

៤-េគមានពហុធ 4 3 2P(x) x ax bx cx d= + + + +  

 េគដឹងថាP(1) 20 , P(2) 40= = និង P(3) 60= ។ 

 ចូរកំណត់តៃម�ៃន P( 6) P(10)− +   ។  

៥-េគមានពហុធP(x)  មានដឺេ្រកទី្របាំ ។ េគដ 2(x 1) | P(x)+  

 និង  3(x 1) | P(x)+  ។ រក P(x)  េប P(1) 8=   ។ 
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៦-េគឲ្យ 2P(x) ax bx c= + +   ែដល a 0≠  និង a,b,c IR∈  ។ 

 កំណត់ a ,b ,c  េដយដឹងថa b c 4+ + =  េហយពហធ 

  2P (x) 2P(x)+  ែចកដច់នឹងx(x 1)(x 2)(x 3)+ + +   ។ 

៧-កំណត់ពហធាP(x)  មយួមានដឺេ្រកទី្របាំេដយដ 

 P(x) 2+  ែចកដច់នឹង 3(x 2)+  និង P(x) 2−  ែចកដច់នឹង 3(x 2)−  

៨-េគមានពហុធ 2 5P(x) (2x 7x 4)= − +  

 ក/រកសណល់ៃនវិ ធីែចករវងP(x)  នឹង  x 2−  

 ខ/ឧបមាថ 2 10
0 1 2 10P(x) a a x a x ... a x= + + + +  ។ 

 ចូរគណនាតៃម� 0 1 2 10S a a a ... a= + + + +   ។ 

៩-រកសណល់ៃនវិ ជីែចករវងពហុធ nP(x) (x 1) , n 2= + ≥  

 នឹងពហធា 2Q(x) x 1= +   ។ 

១០-េគឲ្យពហុធ 4 2P(x) x ax b= + +  ែដល a ,b IR∈  ។ 

 កំណត់ a  និង b  េដម្បី ឲ្P(x)  ែចកដច់នឹង 2x 2x 4− +  ។ 
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១១-េគឲ្យពហុធ 5 3P(x) ax bx 1= + +  ែដល a ,b IR∈  ។ 

 កំណត់ a  និង b  េដម្បី ឲ្P(x)  ែចកដច់នឹង 2x x 1− −  ។ 

១២-េគឲ្យ 2P(x) ax bx c , a 0= + + ≠  និង a,b,cជាចំនួនេថរ  

 េគតង
(k 1)k

2
ku ( 1) [P(k 1) P(k)]

−

= − + −  ។  

 ចូរ្រសយថ 1 3 5 7u u u u 0+ + + =   ។ 

១៣-េគឲ្យពហុធ 2 3 2n 1
P(x) 1 x x x .... x

−
= + + + + +  ។ 

 ចូរ្រសយ 2 4 2n 1
P(x) (1 x)(1 x )(1 x )...(1 x )

−
= + + + +  ។ 

១៤-េគឲ្យP(x)  ជាពហុធាមានដឺេ្រn  ែដល kP(k) 2= ចំេពះតៃម 

    k 0 , 1 , 2 , 3 , ....,n=   ។ ចូរគណនាP(n 1)+   ? 

១៥-េគឲ្យពហុធា 

    P(x) x(x 2)(x 4)(x 6) (x 1)(x 3)(x 5)(x 7)= − − − + − − − −  

 ចូរ្រសយថាពហុធាេនះមានឬសបួនសុទ�ែតជាចំនួ 
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១៦-េគឲ្យពហុធP  មយួមានេមគុណជាចំនយនពិតែដលេផ��ងផា  

       P(cos x) P(sin x)=   ចំេពះ្រគបx  ។ ចូរ្រសយថាមាន 

   Q  មយួេដយដឹងថ 4 2P(x) Q(x x )= −   ចំេពះ្រគបx  ។ 

១៧-បង �ញថា្របសិនេបពហ 2Q(x) ax (c b)x (e d)= + − + − មា 

 ឬសទំងអស់ជាចំនួនពិតធំជ1 េនាះពហុធា 

 4 3 2P(x) ax bx cx dx e= + + + +  មានយ ា៉ងតិចឬសមួយជាចំនួនព 

   ( ែដល a,b,c,d,e IR∈   )។ 

១៨-ចូរកំណត់លក�ខណ� េលេលខេមគុណេដម្បី ឲ្ 3x px q+ +  ែចកដច 

 នឹង  2x mx 1+ −   ។ 

១៩-ចូរកំណត់លក�ខណ� េលេលខេមគុណេដម្បី ឲ្ 4 2x px q+ +   

 ែចកដច់នឹង 2x mx 1+ +   ។ 

២០-កំណត់ a  និង b  េដម្បី ឲ្ 4 3ax bx 1+ +  ែចកដច់នឹ 2(x 1)− ។ 

២១-កំណត់ a  និង b  េដម្បី ឲ្ n 1 nax bx 1+ + +  ែចកដច់នឹ 2(x 1)− ។ 
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២២-េប m,n,pជាចំនួនគត់វិជ�មា នេនាះចូរ្៖ 

 3m 3n 1 3p 2x x x+ ++ +  ែចកដច់នឹង 2x x 1+ +   ។ 

២៣-កណំត់ចំនួនគត់វិ ជ�មានm េដម្បី ឲ្ m m(x 1) x 1+ − −  

 ែចកដច់នឹង 2x x 1+ +   ។ 

២៤-េគតង , ,α β γ  ជាឬសៃនពហុធ 3 2P(x) x x 2x 4= + + +  

 រក 3 3 3
1 1 1S = + +
α β γ

  និង  3 3 3
1 1 1T

(1 ) (1 ) (1 )
= + +

+ α + β + γ
 

២៥-េគតង , ,α β γ  និង δ  ជាឬសៃនពហុធ 4 3P(x) x x x 4= − + +  

 ចូរគណនា 3 3 3 3
1 1 1 1S = + + +
α β γ δ

   

 និង  3 3 3 3
1 1 1 1T

(1 ) (1 ) (1 ) (1 )
= + + +

− α − β − γ − δ
 

២៦-ឬសៃនសមីករ 4 3 2x x x 1 0− − − =  គឺ a ,b,cនិង d  ។ 

 ចូរគណនាp(a) p(b) P(c) p(d)+ + +  េដយដឹងថា 

 6 5 3 2P(x) x x x x x= − − − −   ។ 
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២៧-េគឲ្យសម ក 2x 3x 1 0− + =  មានឬសតងេដ 1x និង 2x  ។ 

 ចូរគណនាតៃម� 5 6 5 6
1 2 1 2S (x 21)(x 55) 144x 55x= + + + +  ។ 

២៨-េគឲ្យសម ក 2x x 3 0− − =  មានឬសតងេដ 1x និង 2x  ។ 

 ចូរគណនាតៃម� 5 3
1 2

1 2A
2x 1 19x 7

= +
+ −

 ។ 

២៩-េគឲ្យសម ក 2x 2x 1 0− − =  មានឬសតងេដ 1x និង 2x  ។ 

 ចូរគណនាតៃម� 3 7
1 2 2P (x 3)(x x 100)= + + +  

៣០-េគឲ្យពហុធ n n 1f (x) x 5x 3−= + +   ែដល n 1>  ។ 

 ចូរបង �ញថf (x) មនិអចដក់ជាផលគុណៃនពីរពហុធាមិនេថ 

 មានេមគុណជាចំនួនគត់  

៣១-េគឲ្យP(x)ជាពហុធាមានដឺេ្រ3n  េហយេគដឹងថា  

 P(0) P(3) ... P(3n) 2 , P(1) P(4) ... P(3n 2) 1= = = = = = = − =  

និង P(2) P(5) ... P(3n 1) 0= = = − =   ។  

សន�តថាP(3n 1) 730+ =   ។  ចូរកំណត់តៃម� n   ។ 
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៣២-េគឲ្យពហុធP(x) (x a)(x b)(x c)(x d) 9= − − − − −  

ែដល a,b,c,dជាចំនួនគត់ខុសគ ា�។ េP(x)មានឬសជាចំនួនគត់េ 

បង �ញថa b c d+ + +   ែចកដច់នឹង4។ 

៣៣-េគឲ្យពហុធ 2 nP(x) (x x 1)= + +   ែដល n IN∈  

 ក/ចូរ្រសយ 2P(x ) P(x).P(x 1)= −  

 ខ/ចូររកសណល់ៃនវិ ធីែចករវងP(x)  នឹង  2x 1+  ។ 

 គ/ឧបមាថ
2n

k 2 2n
k 0 1 2 2n

k 0
P(x) a x a a x a x ... a x

=
= = + + + +∑  

 ចូរគណនា n 0 2 4 2nS a a a .... a= + + + +  

 និង  n 1 3 5 2n 1T a a a ... a −= + + + +   ជាអនុគមន៍ៃនn   ។ 

៣៤-េគឲ្យP(x)  ជាពហុធាដឺ្រកn  ែដល P(0) 0=  និង P(k) 1=  

 ចំេពះk 1, 2, 3, ....,n=  ។ ចូរកណំត់រក P(x)  ? 

៣៥-េគឲ្យP(x)  ជាពហុធាដឺេ្រកទី្របាំែដលេផ�� ងP(k) k=  

 ចំេពះ k 0,1, 2, 3,4=  និង P(5) 245=  ។ ចូរកំណត់ P(x)  ។ 
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